

У НАС
В ГОСТЯХ

КОММУНИСТ БЕЛОРУССИИ

Дружба народов нам силу дала

Ф. СУРГАНОВ,
второй секретарь ЦК КП Белоруссии

СЛАВНЫЙ путь прошла наша многонациональная Родина за годы Советской власти. Преобразились, стали неузнаваемы ее необозримые просторы. некогда отсталая страна превратилась в могучее социалистическое государство, которое олицетворяет собой общественный прогресс, поступательный ход истории. Жизнь, полувековой опыт со всей полнотой подтвердили неодолимость нового строя, рожденного в Октябре. Его не поколебали, не разрушили никакие враждебные вихри. Ибо он таит в себе непобедимую силу. Один из источников этой силы — содружество социалистических наций, выработанное Коммунистической партией на основе ленинской национальной политики.

Что это означает на деле, можно видеть на примере нашей республики. Но чтобы оценить по достоинству настоящее, заглянем в прошлое. До Великой Октябрьской социалистической революции Белоруссия представляла собой одну из отсталых окраин царской России. На протяжении столетий белорусский народ угнетался, был лишен права на самостоятельное государственное существование. Промышленность заброшенного края состояла из полукустарных мастерских.

Жалкое существование влачило белорусское крестьянство. Его вечно душила нужда, нещадно эксплуатировали помещики и кулаки.

Царизм тормозил не только экономическое, но и культурное развитие национальных окраин. 80% белорусов не умели даже расписаться. Крайне мало было школ, больниц, культурных учреждений. Всячески преследовался родной язык. Белоруссия не имела ни одного высшего учебного заведения.

Гром Октября разбил тяжелые оковы, раскрепостил народ огромной страны, в том числе и белорусов.

В Октябрьской революции, гражданской войне вместе со всеми народами России активно участвовали белорусы и латыши. Как известно, в борьбе за победу Великого Октября, в подавлении эсеровских мятежей в Москве и Ярославле в июне—июле 1918 года проявили преданность, боевую отвагу и дисциплину латышские стрелки. Белорусский поэт Петрусь Бровка о них писал:

*Когда Советская держава
Рождалась, бедам вопреки,
Повсюду прогремела слава
О вас, латышские стрелки.*

Благодаря победе Великого Октября белорусский народ впервые в истории получил возможность решить вопрос о своем государственном устройстве. Состоявшийся в конце 1918 года I съезд Коммунистической партии Белоруссии принял историческое решение о создании **Белорусской Советской Социалистической Республики**, а 1 января 1919 года Временное революционное рабоче-крестьянское правительство Белоруссии обнародовало Манифест об образовании БССР. Так было положено начало новому периоду в истории Белоруссии, периоду рождения ее государственности. О становлении и развитии молодого белорусского государства всегда проявлял заботу великий Ленин.

МНЕ хочется через журнал «Коммунист Советской Латвии» рассказать нашим близким соседям, братьям-латышам **о жизни и борьбе белорусского народа, о достижениях нашей республики**. Еще в предвоенные годы при братской помощи народов СССР, благодаря осуществлению ленинской национальной политики Советская Белоруссия добилась больших успехов в развитии экономики и культуры, превратилась **в индустриально-аграрную республику**. Коренным образом изменился ее облик. Появились крупные фабрики, заводы, электростанции. Были реконструированы старые предприятия. Сельское хозяйство из мелкого, распыленного превратилось в крупное коллективное социалистическое хозяйство. На основе развертывания культурной революции выросли национальные кадры. Это был скачок от отсталости к прогрессу. За достигнутые успехи в социалистическом строительстве республика в 1935 году получила высокую награду — орден Ленина.

Вероломное нападение фашистской Германии на нашу страну нарушило мирный труд. Уже в начале войны Белоруссия оказалась оккупированной. Гитлеровские захватчики грабили и уничтожали общественное богатство, чинили кровавую расправу над невинными людьми. Но им не удалось запугать и покорить свободолюбивых людей. Белорусский народ, как и все народы Советского Союза, поднялся **на священную войну**. Более миллиона белорусов находилось в рядах Советской Армии, самоотверженно сражаясь против врага. На оккупированной белорусской земле развернулось могучее партизанское движение. Оно стало подлинно всенародным. Под ногами захватчиков горела земля.

Организатором и руководителем широкого партизанского движения была Коммунистическая партия Белоруссии. Выполняя указания ЦК ВКП(б), она направляла, активизировала боевые действия народных мстителей, вела большую работу по росту их рядов. На оккупированной территории республики действовало 10 подпольных обкомов, 174 горкома и райкома партии, 1297 первичных партийных организаций. Партийное руководство спланировало ряды бойцов, вдохновляло на боевые подвиги. Среди белорусских партизан было 25 тысяч коммунистов, которые показывали личный пример в борьбе с врагом. Вели большую работу подпольные комсомольские организации, антифашистские комитеты.

Белоруссия в годы войны представляла собой **огромный партизанский край**. Здесь вели вооруженную борьбу с оккупантами 1108 партизанских отрядов, в которых насчитывалось более 370 тысяч бойцов. Кроме того, 70 тысяч патриотов занимались подпольной работой. Почти 400 тысяч человек составляли партизанские резервы. Народные мстители уже к концу 1943 года контролировали половину всей оккупированной территории республики. Тысячи деревень, 20 районных центров находились в руках партизан. Там были восстановлены советские порядки.

С полным текстом документа можно
ознакомиться в библиотеке